
נכתב ע"י עפר ילין

1
35382אלוןמועד קיץ ב ש18יולי  עח בגרות 

.שקלים72-שקלים ו108אורית קנתה שני ספרים, שמחיריהם לפני המבצע היו א. 
.מבין השנייםהנחה על הספר הזול 50%על פי תנאי המבצע, אורית תקבל 

100שקלים36על הספר הזול, שילמה אורית ) 1( 50
72 0.5 72

100


  .

108שקלים144בסך הכול, שילמה אורית  36 .
.עבור שני הספריםשקלים144אורית שילמהתשובה: 

72שקלים36יבלה אורית הייתה ) ההנחה שק2( 36 .
108שקלים180המחיר הכולל, לפני ההנחה, היה  72 .

36ההנחה באחוזים הייתה 
100% 0.2 100% 20%

180
  .

.20%שני הספרים יחד, הייתה תשובה: ההנחה הכוללת שקיבלה אורית, על

.סך הכולשקלים165זאב קנה באותו מבצע שני ספרים, ושילם עבורם. ב
.מבין השנייםהנחה על הספר הזול 50%קבל יזאבעל פי תנאי המבצע, 

.לפני המבצע, יםימבין השנאת מחירו של הספר הזול x-נסמן ב) 1(
39xבהתאם  .הוא מחירו של הספר היקר

100שקלים0.5xעל הספר הזול שילם זאב  50

100
x


.

0.5המשוואה המתאימה:  39 165x x  

1.5 126

84 39 123

x

x x



   

שקלים.123היהשקלים, ומחיר הספר היקר84לפני המבצע, מחיר הספר הזול היה תשובה: 

84שקלים42הייתה שקיבל זאב) ההנחה 2( 0.5 84 .
84שקלים207המחיר הכולל, לפני ההנחה, היה  123 .

42ההנחה באחוזים הייתה 
100% 0.2029 100% 20.29%

207
  .

.20.29%בערך, על שני הספרים יחד, הייתהשקיבל זאבתשובה: ההנחה הכוללת 
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1היאAEהצלעשוואת . מא
5

2
y x  .

A, ולכן y-נמצא על ציר הAהקדקוד 0x .

0xנציב   הצלעבמשוואתAE :1
0 5 5

2
y     ולכן ,A(0, 5).

,A(0תשובה: 5).

1היא AEב. משוואת הצלע 
5

2
y x   לכן שיפועה,AE

1

2
m  .

AEB 90 ל פי תנאי ניצבות: . לכן, עAE BE 1m m  ,

BE(הופכי לנגדי) הוא BEושיפוע הישר  BE

1
1 2

2
m m    .

.2, והשיפוע O(0,0)על פי הנקודה OBנמצא את משוואת הישר 

0 2( 0)

2

y x

y x

  



2yהיא OBתשובה: משוואת הישר   x.

., נפגיש את משוואות שני הישרים שנחתכים בנקודהEג. למציאת שיעורי הנקודה 

1
5

2
2

1
2 5

2
2.5 5 / : 2.5

2 2 2 4 E(2, 4)

y x

y x

x x

x

x y

   

 

  



     

,E(2תשובה: 4).
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.8הוא Bשל הקדקודy- . שיעור הד

Bנציב  8y  במשוואת הישרOB:

8 2

4 B(4, 8)

x

x


 

שווה שוקיים.OAB-נראה ש

AO A O

2 2
AB

5 0 5
AO AB 5

(4 0) (8 5) 25 5

d y y

d

       
      

AOשווה שוקיים, כאשרOAB-הוכחנו שתשובה: AB.

.. נחשב את היקפוהוא טרפז ישר זוויתABCO. ה
BC 8 0 0   ,OC 4 0 4  .

ABCO 5 5 8 4 22P     .

.22הואABCOהיקף המרובע תשובה: 
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,M(3מרכזו בנקודהנתון מעגל שא.  5) .

,A(1) הנקודה 1( נמצאת על המעגל.(8

.נמצא את מרחקה ממרכז המעגל, את אורך הרדיוס
2 2

AM

AM

(1 3) (8 5)

13

13

d

d

R

   





.13רדיוס המעגל הואתשובה: 

2) משוואת המעגל היא 2( 2( 3) ( 5) 13x y   .

AM)1(. ב
8 5 3

1.5
1 3 2

m


   
 

.

AMתשובה:  1.5m  .

mashikהמשיק מאונך לרדיוס בנקודת ההשקה. לכן, על פי תנאי ניצבות, ) 2( AM 1m m  .

AM, שיפוע המשיק (הופכי לנגדי
3

1.5
2

m     הוא (mashik mashik

2
( 1.5) 1

3
m m    .

,A(1על פי המשיקמשוואת אתנמצא 2והשיפוע, (8

3
.

2
8 ( 1)

3
2 2

8
3 3

2 1
7

3 3

y x

y x

y x

  

  

 

2היא המשיקתשובה: משוואת  1
7

3 3
y x .
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,M(3ג. מרכז המעגל  ,A(1, כאשר ידוע ABהוא אמצע הקוטר (5 8).

נשתמש בנוסחת אמצע קטע.

B

B

B

1
3 / 2

2
6 1

5

x

x

x




 



B

B

B

8
5 / 2

2
10 8

2

y

y

y




 





,B(5תשובה:  2).

.x-העבירו ישר המקביל לציר הBדרךד. 

BCלכן, 2y y .

Bנציב  2y  במשוואת המשיקAC:

2 1
2 7

3 3
16 2 2

/ : ( )
3 3 3

8 C( 8, 2)

x

x

x

 

 

   

.ABCנחשב את שטח המשולש 
.y-מקביל לציר הזו, ולכן הגובה לצלעx- מקביל לציר הBCהצלע

BC B C

BC A

ABC

5 ( 8) 13

2 8 2 6

BC 13 6
39

2 2

d x x

h y

h
S

     

    

  
 

יח"ר.39הוא ABCתשובה: שטח המשולש 
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2הנתונה הפונקצי 8
( ) 0.5f x x

x
 

0xא. תחום ההגדרה הוא   0, כי עבורx .המכנה מתאפס
0xתשובה: .

:סוגהאת ושל הפונקציה קיצון הנקודת שיעורי ב. נמצא את 

2

2

2

/ 1/
2

2

3

3

23

8
( ) 0.5

8
'( )

8
0 /

1

0 8 / 8

8

8
8 2 0.5 2 6 (2 ,6)

2

x

f x x
x

f x x
x

x
x

x

x

x

x x y

 

 

 

  



       




).הסעיפים הבאיםנבנה טבלה לזיהוי סוג הקיצון ותחומי עלייה וירידה (גם עבור 

2 2 2

8 8 8 19
'( 1) 1 9 0, '(1) 1 7 0, '(3) 3 0

( 1) 1 3 9
f f f               



x32100.5

'y+0-0x 1

Minמסקנה

2x-ב .הפונקציה עוברת מירידה לעלייה ולכן מינימום
2)תשובה:  מינימום.(6,

)'-ראינו שג.  1) 0f  (ניתן לראות גם בטבלה) ובהתאם הפונקציה יורדת בנקודה ,.

)תשובה:  )f x 1יורדת בנקודה שבהx  .

2)רואים את נקודת המינימוםIבגרף ד.  ,6) ,

0xאת הירידה בתחום   1(כולל, כמובן, בנקודה שבהx  (,
0xואת האסימפטוטה האנכית  .

)הוא הגרף של הפונקציהIגרף תשובה: )f x.
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)2היא נקודת מינימום של הפונקציה A. הנקודה א ) 4 6f x x x  .

2

'( ) 2 4

2 4 0

2 4 / : 2

2 2 4 2 6 2 A(2, 2)

f x x

x

x

x y

 
 


      

,A(2תשובה: 2).

2yב. הישר  משיק ל-( )f x.בנקודת המינימום

Cלכן, A 2y y .

Cנציב  2y  במשוואת הפונקציה( ) 2 14g x x  .

2 2 14

2 12 / : 2

6 C(6, 2)

x

x

x

  


 

,C(6תשובה:  2).

,B(4-, לאנך מהמקווקו לשני שטחים, מימין ומשמאלנחלק את השטח ג. 6).

1S- 1הוא משולש ישר זווית.הימניהשטח

(6 4) (6 2)
S 4

2

 
 



2S- 2הפרש פונקציות: .השמאליהשטח 24 6 2 4 4x x x x     .

2
2

3 2

2

3 2 3 2

2

2

2

4

2

4

2
S ( 4 4)

4
S 4 ]

3 2

4 4 4 2 4 2
S ( 4 4) ( 4 2)

3 2 3 2
16 8

S
3 3
2

S 2
3

x x dx

x x
x

  

  

     

 



  



2ולכן סכום השטחים הוא:  2
4 2 6

3 3
 

2תשובה: גודל השטח הוא 
6

3
יח"ר .
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:ABאורך הקטעהיא מקסימוםהפונקציה שיש להביא לא.

)הפונקציה נמצאת על גרףAהנקודה  )f x xושיעוריהA( , )x x.

B, ולכן y-מקביל לציר הABהקטע  Ax x.

yהפונקציה נמצאת על גרףBהנקודה  xושיעוריהB( , )x x.

A BAB

AB=

y y

x x

 



2

1
AB'( ) 1

2

1
0 1 0 1 2

2

2 1 0.5 ( )

0.25

x
x

x
x

x x

x

 

    

  



נבנה טבלה לזיהוי סוג הקיצון:
1 1

AB'(0.2) 1 0.12 0, AB'(0.3) 1 0.09 0
2 0.2 2 0.3
        

x0.30.250.20

AB'( )x-0+

Maxמסקנה

0.25xתשובה: עבור   אורך הקטעABי.הוא מקסימל

0.25xנציב ב.  בפונקציית אורך הקטע:AB = 0.25 0.25 0.25 .

.0.25הוא ABתשובה: האורך המקסימלי של הקטע  


